
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Maximilian Deisenhofer BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 24.08.2023

Szenekundige Beamte

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Wie viele sogenannte Szenekundige Beamte (SKB) – auch „Spotter“ 
genannt – sind im Freistaat Bayern beschäftigt?   2

2.  Wie viele sind in Voll- bzw. Teilzeit beschäftigt?   2

3.  Wie viele davon sind für die Landes- bzw. ggf. nach Kenntnis für die 
Bundespolizei im Einsatz?   2

4.  Welchen Sportvereinen bzw. deren Anhängerschaft sind die SKB zu-
zuordnen?   2

5.  Wirkt sich das Pilotprojekt der Stadionallianzen auf die Zahl der SKB 
aus?   3

6.		 Wirkt	sich	das	Pilotprojekt	der	Stadionallianzen	auf	das	Aufgabenprofil	
der SKB aus?   3

7.  Seit wann gibt es SKB in Bayern?   4

8.  Wie hat sich die Zahl der SKB in Bayern seit deren Bestehen ent-
wickelt?   4

Hinweise des Landtagsamts   5
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration 
vom 19.09.2023

1.  Wie viele sogenannte Szenekundige Beamte (SKB) – auch „Spotter“ 
genannt – sind im Freistaat Bayern beschäftigt?

2.  Wie viele sind in Voll- bzw. Teilzeit beschäftigt?

3.  Wie viele davon sind für die Landes- bzw. ggf. nach Kenntnis für die 
Bundespolizei im Einsatz?

Die Fragen 1 bis 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet:

Bei der Bayerischen Polizei üben zum Stand 1. September 2023 insgesamt 133 Polizei-
vollzugsbeamte die Funktion eines Szenekundigen Beamten (SKB) aus. Hiervon sind 
26 Polizeivollzugsbeamte vollumfänglich in der Hauptfunktion als SKB tätig, während 
107 Polizeivollzugsbeamte eine anderweitige Hauptfunktion, wie beispielhaft Ermittlungs-
beamter, bekleiden und anlassbezogen als SKB fungieren. Auskünfte bezüglich der 
Personalsituation der Bundespolizei fallen in die Ressortverantwortung des Bundes-
ministeriums des Innern und für Heimat und sind an hiesiger Stelle nicht möglich.

4.  Welchen Sportvereinen bzw. deren Anhängerschaft sind die SKB 
zuzuordnen?

Nachfolgend wird die Zuordnung der SKB der Bayerischen Polizei zu den Sportver-
einen in Bayern dargestellt:

Zuordnung	SKB	nach	Polizeipräsidium/Sportart/Verein

Polizeipräsidium (PP) Sportart Verein
Mittelfranken Fußball 1. FC Nürnberg

Mittelfranken Fußball SpVgg Greuther Fürth

Mittelfranken Fußball SpVgg Erlangen

Mittelfranken Fußball SpVgg Ansbach

Mittelfranken Eishockey Höchstadt Alligators

Mittelfranken Eishockey Nürnberg Ice Tigers

München Fußball FC Bayern München

München Fußball TSV München von 1860

München Fußball SpVgg Unterhaching

München Fußball Türkgücü München

München Fußball VfR Garching

München Fußball SV Heimstetten

Oberbayern Nord Fußball FC Ingolstadt 04

Oberbayern Nord Eishockey ERC Ingolstadt

Oberbayern Süd Fußball SV Wacker Burghausen

Oberbayern Süd Fußball TSV Buchbach
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Polizeipräsidium (PP) Sportart Verein
Oberbayern Süd Eishockey Starbulls Rosenheim

Oberbayern Süd Eishockey EC Bad Tölz

Oberbayern Süd Eishockey SC Riessersee

Oberbayern Süd Eishockey EC Peiting

Oberbayern Süd Eishockey TSV Miesbach

Oberbayern Süd Eishockey Peißenberg Miners

Oberbayern Süd Eishockey Schongau Mammuts

Oberbayern Süd Eishockey Geretsried Riverrats

Oberbayern Süd Eishockey EHC Waldkraiburg

Oberfranken Fußball FC Eintracht Bamberg

Oberfranken Fußball SpVgg Oberfranken Bayreuth

Oberfranken Fußball SpVgg Hof 

Oberfranken Eishockey EHC Bayreuth

Oberfranken Eishockey VER Selb 

Oberfranken Basketball BBC Bayreuth

Oberpfalz Fußball SSV Jahn Regensburg

Oberpfalz Fußball DJK Vilzing

Oberpfalz Eishockey Eisbären Regensburg

Oberpfalz Eishockey 1. EV Weiden „Blue Devils“

Oberpfalz Eishockey ERSC Amberg „Wild Lions“

Niederbayern Eishockey Straubing Tigers

Niederbayern Eishockey EV Landshut

Schwaben Nord Fußball FC Augsburg

Schwaben Nord Eishockey Augsburger Panther

Schwaben Süd-West Fußball FV Illertissen

Schwaben Süd-West Fußball FC Memmingen

Schwaben Süd-West Eishockey ECDC Memmingen

Schwaben Süd-West Eishockey ESV Kaufbeuren

Schwaben Süd-West Eishockey Eisbären Burgau

Schwaben Süd-West Basketball Ratiopharm Ulm

5.  Wirkt sich das Pilotprojekt der Stadionallianzen auf die Zahl der SKB 
aus?

6.  Wirkt sich das Pilotprojekt der Stadionallianzen auf das Aufgaben-
profil der SKB aus?

Die Fragen 5 und 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet:

Mit dem Pilotprojekt Stadionallianzen wird eine Intensivierung sowie ein Ausbau der 
in Bayern bereits bestehenden und lebendigen Netzwerktätigkeit anlässlich von Fuß-
ballveranstaltungen zwischen den regionalen Verantwortlichen von Polizei, Vereinen, 
Sicherheitsbehörden	und	Fanprojekten	angestrebt.	Durch	die	Schaffung	von	Synergie-
effekten	soll	hierdurch	unter	anderem	die	Sicherheit	bei	Sportveranstaltungen	erhöht	
werden. Eine Anpassung der Aufgaben- und Verantwortungsbereiche der beteiligten 
Stellen ist hierbei ausdrücklich keine Zielrichtung der Stadionallianzen in Bayern. 
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Die SKB der Bayerischen Polizei stellen einen wesentlichen Bestandteil dieses Netz-
werks dar. Eine Reduzierung der Anzahl an Polizeivollzugsbeamten in diesem Funktions-
bereich ist nicht vorgesehen.

7.  Seit wann gibt es SKB in Bayern?

8.  Wie hat sich die Zahl der SKB in Bayern seit deren Bestehen ent-
wickelt?

Die Fragen 7 und 8 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet:

Die	Bayerische	Polizei	setzt	seit	der	Fußballsaison	1990/1991	SKB	anlässlich	von	
Sportveranstaltungen ein. 

Die Anzahl der Polizeivollzugsbeamten in diesem Funktionsbereich hat sich seitdem 
sukzessive erhöht. Grund hierfür ist unter anderem, dass der Einsatz von SKB zunächst 
nur in Polizeipräsidien vorgesehen war, in deren Zuständigkeitsbereich Vereine der 
Fußball-Bundesliga sowie der 2. Bundesliga ansässig waren. Der Zuständigkeitsbereich 
wurde im weiteren Verlauf auf weitere Sportarten sowie Spielklassen ausgeweitet. 
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente	
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen	
zur Verfügung.
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